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2. Traccia il grafico della curva di equaziorx? + y? — 4|x| —4y =0

3. Studia il fascio di circonferenzé€l + k)x? + (1 + k)y? — 4(k + 4)x —6ky + 3(k+13) =0

4. Dopoaver trovato I'equazione della circonferenza passper A(1;2) e B(—1;—-2) el cui centraC
appartiene alla rettdx — y — 14 = 0, determina:

a. le equazioni delle rettg e t, tangenti alla circonferenza in A e in B rispettivante, vrificando che il

punto P d’intersezione trg; e t, appartiene all'asse del segmento AB;

b. l'area del quadrilater6APB,;
c. detti E eF i punti di ascissa 1 che hanno distanza ugualdat,, I'area del triangoltEFC.

. Esercizio 1 2 3 4 Totale
Valutazione
Punti 10 14 18 28 70
Punti | 0-2 | 3-7 | 8-12|13-17/18-22/23-27|28-32/33-37/38-42|43-47/48-52|/53-57|/58-62/63-67|68-70
\Voto 3 3% 4 41 5 5% 6 6% 7 7% 8% 9 9Ys 10




Soluzione

1. Determina I'equazione di ciascuna circonfere

x2+y2=4 x2+(y+3)2=4 x2+(y—2)2=4 (x+2)2+@y—-2?%=4

2. Traccia il grafico della curva di equazior
x?+y%*—4|x| -4y =0

x2+y?2—4lx| -4y =0 =3

{xZO {x<0
x2+y2—4x—-4y=0 x2+y?+4x—4y=0

C,(2;2) r=+/22422-0=/8=2V2

C,(=2;2) r=+(-22+22-0=8=2V2

3. Studia il fascio di circonferenzél + k)x? + (1 + k)y? —4(k + 4)x — 6ky + 3(k+13) =0

A. FORMA CANONICA
2 4(k+4) 6k 3(k+13) _

1+k 1+k 1+k

Dividiamo tutti i termini per 1 + k # 0 =  xZ+4y 0

B. COORDINATE DEI CENTRI
2(k+4) 3k
c< (k+4) )

1+k "1+k
C. MISURA DEL RAGGIO

B 2(k+4)2+( 3k )2 3(k+13) 4k2+64+32k+ 9%2  3k+39
re 1+k 1+k 1+k (1+ k)2 A+k? 1+k

\/4k2+64+32k+9k2—(3k+39)(1+k) ~ \/4k2+64+32k+9k2—3k—3k2—39—39k ~

1+ k)? 1+ k)?
_ |10k%—10k +25 V10k2 — 10k + 25
B (1+ k)2 B 11+ k|
Tale espressione é reale quand6k? — 10k + 25 >0 8 =25-250=-225 Vk €R

i
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D. GENERATRICI
A+k)x*>+(A+k)y?—4(k+4)x—6ky+3(k+13)=0;
x? + kx?+y? + ky? —4kx —16x — 6ky + 3k + 39 =0;
x2+y2—16x+39+k- (x> +y?—4x—6y+3)=0;
Le due circonferenze generatrici sono:
perk =0 x2+y2—16x+39=0
perk > o  x?2+4+y2—4x—6y+3=0
E. ASSE RADICALE
¢’+y2—16x+39=0 -
2+y?—4x—6y+3=0 = —y 0]

—12x+6y+36=0;
2x—y—6=0 AsseRadicale

F. PUNTI BASE
{x2+y2—16x+39=0 {x2+(2x—6)2—16x+39=0 {x2+4x2+36—24x—16x+39=0
2x—y—6=0 y=2x—6 —
2 _ - 2 _ _
{Sx_ 40x+75=0 {x_ 8x+15=0 %=16—15=1
x1 =3
b Xy= 4—1= { ~ S A(30)
i a 1 x, =5
X, =4+1=5 {yl S e e_4 — BGH
G. ASSE CENTRALE
L’asse centrale € la retta che passa per i cegite dirconferenze.
La circonferenzax? + y2 —16x+39=0  ha centroinC;(8;0)
La circonferenzax? + y2 —4x — 6y +3 =0 ha centro inC,(2 ; 3)
L’equazione dell’asse centrale é:
y—0_x-8 y_x-8 6y = 3(x — 8) 6y = 3x — 24
3-0 2-8° 37 6 ' y = e y =X et
.
y_ Zx 4
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4. Dopo aver trovato I'equazione della circonfena passante pet(1;2) e B(—1;—-2) el cui centraC
appartiene alla rett8dx — y — 14 = 0, determina:

a. le equazioni delle rettg e t, tangenti alla circonferenza in A e in B rispadtivente, verificando che il
punto P d’'intersezione trg e t, appartiene all’asse del segmento AB;
b. b. l'area del quadrilatel@APB;

c. detti E eF ipunti di ascissa 1 che hanno distanza ugudldat,,
I'area del triangolEFC.

Soluzione

Determiniamo I'equazione del fascio di circonferepassante per
i punti based eB.

0o =

Come prima circonferenza del fascio considerianrtonferenza
di diametroAB.

z = (€(0;0)
ye=22=0 = x2+y2=5
r=AC=,(1-02+(2-02=+5
Come seconda circonferenza del fascio consideriamioconferenza
degenere (raggio infinito), asse radical.
x—0 y-=0 y
1-0 2-0° xX=35 2x=y; 2x—y =0
Il fascio di circonferenze passante per i puntel?as B si ottiene combinando linearmente le due equaniovate:
x2+y2-5+k(x—y)=0.
L'equazione del fascio, scritta in forma canoniea,
x2+y2—5+2kx—ky=0; x2+y2+2kx—ky—-5=0.

Il cui centro ha coordinate (—k ; S)

Imponendo che il centro C appartenga alla i@tta- y — 14 = 0 si ottiene:

k k
3-(—k)—5—14=0; 3k+§+14=0; 6k+k+28=0; 7k=-28; k=—-4.
Per cui I'equazione della circonferenza richiesta é
x2+y2+2-(-x—(-4)y—-5=0; x?4+y2—8x+4y—-5=0
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a) Applicando le formule di sdoppiamento si ha:
x+1 y+2

ti: x-14+y-2-8- > + > 5=0; x+2y—4(x+1)+2(y+2)-5=0;

x+2y—4x—4+2y+4-5=0; —3x+4+4y-5=0; 3x—4y+5=0
x—1 y—2

t: x-(-D)+y-(-2)—-8- > +4- > -5=0; —x—2y—4(x—-1)+2(y—-2)—-5=0;

—x—2y—4x+44+2y—4-5=0; —5x—-5=0; x+1=0

Il punto di intersezione P delle due tangeptie t, ha coordinate:

{3x—4y+5=0 {3-(—1)—4y+5=0 {—3—4y+5=0 {—4y=—2 xzfl . P(_l.l)
x+1=0 x=-1 x=-1 x=-1 y=§ "2
Il punto P appartiene all'asse del segmento ABsse e equidistante dagli estremi del segmento Aldllamo pertanto:
PA = (1+1)2+(2 1>2— 4+9— 25 ﬁ—|1+2|—|5|—5
- 2) 4”2 "2 ¢ 1274 T2 T2
b) L’area del deltoid€€APB & data da:S.,pp = ﬁéﬁ
PC = (4+1)2+(2 1)2— P e BN PC-AB 15 25
B 2) 474 2 > Scaps = — =E'E\/§'2‘/§=7
AB =1 +1)2+ (2 +2)2=+v20=2V5
T F
c) Il punto E ha coordinateE (1 ; k) \\
Imponiamo che la sua distanza dalla rétta— 4y + 5 = 0 sia uguale a 4. 64 \\
3-1—4-k+5| |3 — 4k + 5| >
=4, —=4; \
V32 + (—4)? V25 ,
|8 — 4k]|
5 =4; |8 —4k| = 20;
8 —4k = -20 k=47 . L
8—ak=+20 k=-3 ~ FW7 F:=3)
, . . EF-CH
L’'area del triangol&FC e data daS¢ pp = 5
EF =|7+3| =10 L _W-ﬁ_los_ls
CH=|4-1|=3 CAPB = 5 T 2 T
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